

## 长治好人 时代新人——我们身边的榜样

## 申树凤:讲好太行山红色故事

本报记者 丁德令

近日,红旗渠源(平顺县)教学点启动仪式在平顺县石城镇崔家庄村举行,作为《红旗渠源头的故事》一书的作者,68岁的申树凤受邀出席,并以访谈教学主讲嘉宾身份接受采访,向在场学员深情讲述在红旗渠平顺段发生的感人至深的奋斗故事。

申树凤是中国散文学会会员、山西省作家协会会员,曾任平顺县公安局治安大队大队长。2017年退休后,他毅然扛起县老干部宣讲团、县关工委“五老”宣讲团双团长职责,还兼任县政协文史研究员,以作家的笔力,全心投身于家乡红色文化的传承与弘扬。

## 深情讲述劳模故事

平顺是有名的劳模之乡,申树凤自小听着李顺达、申纪兰等劳模的故事长大,“艰苦奋斗、为民奉献”的精神,早已刻进他的心里。

退休前,申树凤以劳模精神为标尺,扎根治安一线,化解矛盾、排查隐患,把担当写在每一次出警中。退休后,他主动扛起宣讲重任,立志让劳模精神代代相传。为让宣讲有温度,申树凤翻遍全县档案馆的劳模资料,走访数十位劳模家属,打磨出十多门精品课,每门都做到“有讲稿、有课件、有视频”。

讲《学习劳模精神,传承优良家风》时,他带来李顺达后人保存的旧锄头,让观众亲手触摸劳模的坚守;讲《刘科岐绿化荒山的故事》时,他拿着泛黄老照片,还原老人20年将荒山种成“花果山”的不易。多年来,从平顺的党政机关、中小学校操场,到市区文化讲堂,再到省公安厅的培训课堂,累计3000多份手写材料、面对10万余名听众的宣讲,见证着申树凤的执着坚守。

## 追溯红旗渠源头历史

“红旗渠总干渠全长70.6公里,其中有19.6公里位于平顺县,其源头(渠首)在崔家庄村,乡亲们当年倾尽全力支援,可这些故事少有人知,我来写!”2018年3月,因红旗渠平顺段历史未被系统整理,在县政协文史委支持下,



申树凤(右一)在平顺红旗渠源头宣讲。(受访者提供)

申树凤开启了《红旗渠源头的故事》的撰写之路。

写书资料匮乏,申树凤数次深入红旗渠平顺段沿线走访,还赶赴太原、林州等地,寻访当事人150余名,整理笔记200余万字,行程累计2万多公里。当他在一堆解密档案中,找到山西省委写给河南省委,明确表示全力支持林县(今林州市)“引漳入林”工程的亲笔信“物件”时,激动得泪流满面。

2021年,30余万字的《红旗渠源头的故事》正式出版。申树凤以细腻笔触还原了历史,讲述平顺干部群众如何不惜代价,主动放弃浊漳河水的优先使用权,为林县修渠工人提供住房及生活保障,为红旗渠建设作出重大贡献。此书填补了这段历史记载的空白。

今年9月28日,由山西太行干部学院与河南红旗渠干部学院联合打造的红旗渠源(平顺县)教学点,在石城镇崔家庄村正式启动,崔家庄、白杨坡、王家庄三个党性教育教学点同步投入使用,实现了晋豫两省红旗渠党性教育资源的跨省联通,这也让申树凤笔下的红色故事有了更广阔的传播平台。

## 助力乡村文化旅游发展

“申老师,村里想建座文化展馆,可是布展没思路,历史脉络也理不清,您能帮我们想想办法吗?”2016年秋天,申树凤到“中国最美休闲乡村”白

杨坡村采风,村党支部书记拉着他的手,眼里满是期盼。

2017年退休后,申树凤第一时间兑现承诺,担任村里的乡村旅游文化顾问。为建好展馆,他先后前往武乡八路军太行纪念馆、昔阳大寨村、榆次区后沟村等地取经,把先进布展理念密密麻麻记在本子上,再结合白杨坡村实际调整方案。他深挖白杨坡村“家底”,共收集老照片、老物件1.3万余件。写解说词时,他特意避开生硬文字,改用村民熟悉的歌曲、顺口溜,创作了总计5万多字的解说词,让讲解更接地气。

2018年6月,“太行乡村记忆馆”开馆。2300多平方米展馆,成为展示太行革命传统与农耕文化的鲜活课堂,吸引了大量参观者。如今,文化火了,乡村也旺了,村民在家门口摆起土特产摊,开起“农家乐”,日子越过越红火。

在助力乡村振兴的道路上,申树凤从不停歇。去年4月起,他又与张高明、许成玉、段文明等人,共同为家乡北耽车村编撰村志。今年国庆节前夕,这部倾注大量心血的40余万字书稿已完成,准备印刷出版。

“全国离退休干部先进个人”“山西省关心下一代工作先进工作者”……申树凤的家里,书柜中的荣誉证书越来越多,可他依旧淡然,只是把荣誉轻轻收起,每天仍忙着宣讲、写作、跑乡村。他以坚守为笔,以奉献为墨,勾勒出一名老党员最动人的模样。

## 文明大家谈

小事见初心  
坚守成典范

德言

申树凤的故事,没有轰轰烈烈的壮举,却有着直抵人心的力量。这位68岁的老党员,从警营护民到笔耕传薪,从挖掘红色历史到助力乡村振兴,以数十年如一日的坚守,成为身边人的榜样,他身上那份沉甸甸的担当与执着,正是新时代奋斗者最动人的精神注脚。

这份典范力量,在于“岗位虽变,初心不变”的坚守。从平顺县公安局治安大队大队长,到宣讲团团长,再到县政协文史研究员、乡村文化顾问,申树凤的身份换了又换,但始终未变的是,把“为民”与“传薪”刻在行动里。在职时,扎根治安一线解民忧,退休后,翻遍档案、走访家属,让劳模故事有温度;踏遍2万多公里,挖掘红旗渠源头历史;兑现承诺助乡村,以文化赋能发展。

这份典范价值,在于“以微见著,久久为功”的执着。精心打磨宣讲课,收集乡村老物件,用顺口溜写解说词,申树凤用坚定的行动,把小事做细、把实事做好。他的这种态度,让普通人明白,典范从不是遥不可及的“标杆”,而是能照着学、跟着做的“身边人”。

太行不语,初心有声。申树凤用行动告诉我们,榜样的力量从不是轰轰烈烈的宣言,而是融入日常的坚守与奉献。这样的道德模范既是照亮他人的光,更能点燃无数人心中的责任之火,让初心与担当在传承中生生不息。

## 新时代好少年

## 我市3名少年入选2025年山西省“新时代好少年”

## 展时代风采 显少年担当

本报讯 记者丁德令报道:近日,2025年山西省“新时代好少年”先进事迹发布仪式举行,面向社会集中推出30名(组)优秀少年儿童的先进事迹。其中,我市崔欣然、李安、冯子墨3名学生凭借突出表现,获得2025年山西省“新时代好少年”称号。

此次我市上榜的3名好少年,他

们各有闪光点,尽显少年担当。潞城中学的崔欣然勤奋好学、多才多艺,在朗诵、写作、演讲中屡获佳绩,还多次参与社区周末课堂、敬老爱老等志愿服务活动,用实际行动诠释了奉献精神。市实验中学的李安成绩优异,在小学时身为学校国旗队升旗手,始终以高标准严格要求自己,为确保升旗时每一个动作精准规范、庄重严肃,他

利用课余时间反复练习,用坚持与认真彰显少年责任。市实验中学的冯子墨酷爱阅读,尤其对中华优秀传统文化兴趣浓厚,在潞州区东街小学时,曾是学校的“传播中华优秀传统文化小使者”“家乡文化小小宣传员”,是同学们争相学习的榜样。

近年来,我市始终将未成年人思想道德建设摆在重要位置,持续深化

“新时代好少年”学习宣传活动,通过深度挖掘、多维呈现好少年的感人故事,让先进事迹可感可学。截至目前,全市共推选出33名事迹突出的山西省“新时代好少年”,在全市营造学习先进、争当先进的浓厚氛围,引导广大少年儿童修身立德、勤学上进,成长为担当民族复兴大任的时代新人。